



Västernorrlandsbladet

VÄSTRA SVERIGES GENEALOGISKA FÖRENING

Årg 9

1992

Nr 1

TACK JOHAN!

Så har då det oundvikliga skett. Johan von Sydow, som varit ordförande i VSGF sedan 1964, har avgått för att själv hinna forska och ägna sig åt andra lockande aktiviteter. Hur nu VSGF skall överleva detta? Ty Johan von Sydow är VSGF och VSGF är Johan von Sydow.

Jag är kanske - eller möjligen inte - VSGF:s till åldern äldsta medlem, men säkert är att jag vid det här laget är den som tillhört föreningen längst. Jag minns det sammanträde, då Johan och hans charmerande hustru Carin första gången dök upp i föreningen. På den tiden var inte VSGF den demokratiska förening, som den nu är. VSGF hade ju uppstått genom ombildning av Personhistoriska Föreningen. Där var inträdesvillkoret att man skulle tillhöra en familj, som i hundra år hade varit bosatt i Göteborg. När detta inträdesvillkor avskaffades behöll man



forts nästa sid

i alla fall invalssystemet. Självt blev jag genom ett högtidligt avfattat inbjudningsbrev kallad till medlem i föreningen.

Gubbarna i föreningen - det var mest sådana - hörde inte till Landsarkivets flitigaste besökare. Somliga av dem hade säkerligen aldrig satt sin fot där och var medlemmar i föreningen i den trygga förvisningen att de tillhörde de 'fina' göteborgarna. Vid val av styrelsemedlemmar utsågs alltid dessa bland dem med social status. Jag minns utmärkta forskare som ratades för att de inte var fina nog. De väsentligaste frågorna, som behandlades vid styrelsemötena var de, som berörde förhållandet till Genealogiska Föreningen i Stockholm, våra avgifter dit och hur vi behandlades vid våra besök där.

När Johan von Sydow blev ordförande ändrades allt detta. Alla som ville tillhöra föreningen mottogs med öppna armar och gärna ett välkomsttal vid första besöket i föreningen. Det var i stor utsträckning de på Landsarkivet aktiva forskarna som blev medlemmar, och forskningsmeriterna banade vägen för inträde i styrelsen.

Med Johan som ordförande försköts intresset i styrelsen till samarbete med Landsarkivet. Särskilt med landsarkivarie Gösta Lext blev samarbetet intimt. På så sätt kunde VSGF på många sätt underlätta och påverka släktforskarnas arbete.

När släktforskningsintresset ökade med stormfart och morgonköerna på Landsarkivets trappa växte till över femtiotalet väntande, då medverkade Johan genom överläggningar med Landsarkivet till att problemet kunde lösas. Från dessa överläggningar härstammar systemet att brickor med bordsnummer utdelas vid ingångsporten. I den mån borden inte räckte till utdelades köbrickor.

forts sid 3

VÄSTRA SVERIGES GENEALOGISKA FÖRENING

Postgatan 4, 411 13 GÖTEBORG

Tel. 031 - 13 12 26 (torsd. 11-14)

Postgiro 24 23 85 -3

Ansvarig utgivare: Per Liljeström

Vänskapen 3 e, 443 34 LERUM

Tel. 0302 - 131 91

Redaktionskommitté:

Johan von Sydow

Fagerängsgatan 3, 412 70 GÖTEBORG

Tel. 031 - 40 69 27

Per Liljeström (se ovan)

Aina Hansson (se nedan)

Prenumerationsavg. 75:-/år

STYRELSEN 1992

Ordf.: Lars-Olof Lödf, 031 - 24 16 15

Linnégatan 34, 413 04 GÖTEBORG

Sekr.: Elisabeth Dahl, 031 - 36 43 66

S.Annebergsvägen 4, 433 34 PARTILLE

Kassör: Maj Löfgren, 031 - 51 26 40

Nansensgatan 25, 417 19 GÖTEBORG

v.ordf.: Tommy Näzell, 031 - 38 08 58

Klarbärsvägen 18, 435 43 MÖLN-
LYCKE

Aina Hansson, 031 - 87 19 14

Grönfinksbacken 5 a, 431 63 MÖLNDAL

Lars Strååt, 031-18 98 19

Dr Forselius gata 6, 413 26 GÖTEBORG

Klubbm. Stina Börjesson, 031-25 75 55

Segerlindsg. 26, 416 53 GÖTEBORG

Bibl. Harry Niklasson, 031 - 51 62 40

Berättelsegatan 20, 422 42 HISINGS-
BACKA

Per Liljeström, 0302-131 91

Vänskapen 3e, 443 34 LERUM

Suppl. Annika Hulander, 031 - 52 90 20

Majtorpsgatan 41, 422 56 HISINGS-
BACKA

Yvonne Lärstad, 031 - 18 87 72

Motgången 314-11, 412 80 GÖTEBORG

ISSN - 1102 - 4453

Tryckt hos PR-Offset, Krokslätts Fabriker 34,
Möln dal

Offsettryck



vi möts



MEMBER!

DU tänker väl på att det är DU som är föreningen.
Utan DIG blir det ingen verksamhet!

VÅREN 1992

ONSDAGEN DEN 19 FEBRUARI KL 19.00. Kvällsträff på Mariagården, Stampgatan (OBS ev kan lokalen komma att ändras. Hör efter när du anmäler dig!) Föredrag av Rektor Per-Gösta Rinsell: "Göteborgare". Kaffe med förtäring.

TORSDAGEN DEN 19 MARS KL 18.00. Årsmöte i Ågrenska villan, Högsåplatsen 2 (vid Viktor Rydbergsgatan), med förhandlingar enligt stadgarna. Därefter föredrag av Doc. Allan T Nilsson "New England och New South Wales, några karakteristika för deras svenskättlingar." Kaffe med förtäring.

TORSDAGEN DEN 23 APRIL KL 18.30. Kvällsträff i genealogcentret vid "Jesu Kristi kyrka av Sista Dagens Heliga", adress: Gnistgatana 6, V Frölunda. Kommer man med vagn 3 är hållplatsen Musikvägen. Max deltagare 40 pers. Ingemar Lernfalk är vår ciceron. Förtäring.

LÖRDAGEN DEN 23 OCH SÖNDAGEN DEN 24 MAJ vårutfärd. Tvådagars bussresa till Värmland och Dalsland. Platser av intresse för släktforskningen besöks. Troligen bor vi på hotell i Sunne eller Ransberg. Kostnaden för utfärden är för närvarande svår att beräkna. Detaljerat program fastställs och meddelas senare. Anmälan om deltagande kan göras redan nu till Stina Börjesson eller LarsOlof Lööf, se nedan.

ANMÄLAN om deltagande i möten eller utfärder, görs senast veckan innan respektive program till Stina Börjesson tel: 031-25 75 55 eller LarsOlof Lööf tel: 031-24 16 15. Anmäl Er i så god tid som möjligt!

Väl mött, tag gärna med gäster

VSGF har haft stor nytta av att Johan von Sydow var skicklig jurist och väl insatt i förvaltningsfrågor. Kris uppstod när Göteborgs Universitetsbibliotek inte längre ville förvara och distribuera filmema över kyrk- och domböcker samt att inte heller förmedla inlånen av dylikt släktforskningsmaterial från områden utanför Göteborgs Landsarkivs område. Göteborgs Stadsbibliotek var till en början ovilligt att överta uppgiften. Med sina juridiska kunskaper kunde Johan påvisa, att den uppgiften ålåg Stadsbibliotekets länsavdelning och saken kunde ordnas. När det sedan blev alltför trångt i Stadsbibliotekets lokaler vid Götaplatsen medverkade Johan till diskussioner mellan representanter för bibliotekarierna, Landsarkivet, VSGF och Genealogisk Ungdom. Vid dessa överläggningar betonades vikten av att förse förortsbiblioteken med utrustning för läsning av mikrofilm och mikrokort.

Oroande uppgifter kom från de centrala kulturmyndigheterna, att anslagen till landsarkiven skulle beskäras i sådan grad, att det inte skulle bli möjligt att hålla arkiven öppna för släktforskarna mer än 16 timmar i veckan. Detta hände samtidigt som morgonköerna på Landsarkivets trappa var som längst. Johan var inte handfallen utan reste två gånger upp till Stockholm för att bearbeta departementspersonal och politiker, så att dessa skulle inse hur förödande sådana inskränkningar i öppethållandet skulle vara, och faran avvärdjes.

Som chefsrådman och tjänsteman har Johan fått stor personkännedom och ett stort kontaktnät, som han kunnat utnyttja till föreningens fromma. Han håller också reda på sin egen släkt i alla dess förgreningar ända ut till bryllingars pysslingar. Även dessa kontakter har utnyttjats. Genom detta har han kunnat skaffa förmåliga föredragshäl-

lare till våra sammanträden och årsprogrammen har varit rika och omväxlande. Inte minst har vi haft glädje av hans fantasirikedom, när det gällt målen och omfattningen av våra långa vårutflykter. Johans släkt och vänner har öppnat portarna till kyrkor, slott och andra kulturbyggnader både i Sverige och i grannländerna. Jag kan inte glömma hur imponerad min man var över att det danska Riksarkivet ställde upp med en grundlig visning av arkivets minsta skrymsle. Detta var något som han som lundaforskare aldrig upplevt. Johan förberedde också utflykterna noggrannt - läste i förväg in kulturhistorien och vidtalade förmåliga guider - så att bussresorna inte bara blev en transport från plats till plats utan ambulerande lektioner i kulturhistoria.

Johan värnade så hårt om VSGF och dess nyrekrytering, att han aldrig kunde acceptera att Genealogisk Ungdom inte ville underordna sig den äldre föreningen. Han kunde inte dölja sin triumf när Genealogisk Ungdom upphörde genom att dess bästa krafter sparkades uppåt och blev stöttepelare i Svenska Släktforskarförbundet, en organisation som VSGF av ekonomiska skäl har lämnat i dessa dagar. Kanske är DIS-VÅST ett större hot för VSGF än ungdomsföreningen någonsin var. Men med DIS-VÅST har ju VSGF det bästa samarbete. Svårt har det dock varit att se hur VSGF:s rekryteringsområde krympt genom att nya lokala släktforskarföreningar, grundade på landskaps- eller andra regionala principer växt upp som svampar ur jorden.

Johan har alltid bevakat de möjligheter VSGF haft att söka anslag till verksamheten och att på annat sätt förbättra ekonomin. Detta gjorde det möjligt att flyta in i fina lokaler i det gamla kulturhuset Postgatan 4. Lokalerna och trapporna i det gamla huset

skrivet och 4
tidningselektioner

kommer säkert Johan även i fortsättningen att besöka och nöta, om inte annat så för att dricka kaffe med Torsdagsgruppen eller hjälpa till med utlåningsverksamheten i biblioteket. Torsdagsgruppen var han en av initiativtagarna till och biblioteket har han under sin tid som ordförande sett växa med flera tusen nummer.

Vi vill alla tacka Johan von Sydow för hans enastående insatser för släktforskningen, för föreningen och för det utomordentliga samarbete vi haft med honom.

Olga Dahl

TACK!

Vid min avgång som ordförande i VSGF fick jag en mångfald bevis på uppskattning - vänliga ord, hedersordförandeskap i föreningen, Pro Patrias medalj, blommor.

För allt detta framför jag mitt varma, uppriktiga och stora TACK!

Johan von Sydow

Avlämning

Vid VSGF:s ordinarie höstmöte den 15 november förra året avgick jag som ordförande i föreningen. Jag hade dessförinnan flera gånger meddelat valnämnden att jag inte önskade kvarstå i styrelsen och som ordförande. Jag är tacksam för att min önskan nu blivit uppfylld.

Det har för mig varit 28 år av enbart angenämt arbete i föreningens ledning och det har känts som ett stort förtroende att få verka som dess ordförande - och att få göra det så länge, naturligtvis alltför länge. Det har varit mycket stimulerande att tillsammans med de många styrelsemedlemmar och andra som jag haft samarbete med i föreningen få styra dennas öden genom åren. Särskilt glädjande har det varit att få göra detta under en tidsperiod då släktforskningen utvecklades och blev något av en folkrörelse! Under dessa år har antalet släktforskarföreningar i landet ökat från ett fåtal på 1960-talet till dagens över 100. Och föreningen har undergått en stor förändring under samma tid. *Medlemsantalet* var 1964, då jag tillträdde, 190 och är i skrivande stund 540. Vårt bibliotek, som också återspeglar föreningens utveckling, har under samma tid ökat

från 400 böcker och tidskrifter till per dags dato 4.100. Detta sistnämnda har kunnat ske genom att vi fått större utrymme för *vårt bibliotek* och *våra samlingar*, senast 1980 då vi genom god medverkan av Göteborgs Hembygdsförbunds dåvarande ordförande Anders Bothén kunde flytta in i *nya lokaler i Fortifikationshuset* vid Postgatan i Göteborg. Men bokbeståndets och samlingarnas ökning hade inte varit möjlig om vi inte fått så många gåvor av institutioner och enskilda under de gångna åren. I detta sammanhang vill jag uttala en förhoppning att det bereds föreningen möjligheter för föreningen att få ytterligare utrymme för biblioteket och samlingarna, vi är f n mycket trångbudda.

Jag är också glad över att VSGF under dessa år genom mycket engagerad medverkan av styrelsekamrater och medlemmar kunnat arrangera *utställningar* av genealogiskt material, jag tänker då särskilt på den stora utställningen 1983-84 på Göteborgs Historiska museum, som vi i samarbete med museet, Göteborgs landsarkiv, Genealogisk ungdom och Mormonkyrkan anordnade med anledning av Genealogiska

Föreningens 50-åriga tillvaro. En annan väsentlig del a föreningens verksamhet som varje vecka glatt och glädjer mig att få uppleva är den flitiga och entusiastiska *Torsdagsgruppens* arbete i föreningslokalerna, ett arbete som inte bara tillför Göteborgs landsarkiv ett viktigt personhistoriskt material utan också är exempel på det goda samarbete och den goda anda som finns i VSGF. Vårt "öppna hus" på torsdagarna har också blivit ett fast inslag i våra aktiviteter då biblioteket varit tillgängligt för intresserade.

En annan del av vår verksamhet, som varit stimulerande att delta i, har bestått i utgivandet av vårt *medlemsblad*, förut benämnt VSGF-bladet men i fortsättningen skall ha namnet Västanbladet. Därutöver har föreningen givit ut några publikationer, genom vilka vi försökt belysa medlemmarnas olika forskningsområden. Jag nämner särskilt "Västsvensk genealogi och personhistoria" som kom 1972 och "Vem forskar vad", som efter en trevande början på slutet av 1960-talet utkom 1989. Arbetet med dessa publikationer har krävt stora insatser

av många medarbetare, som jag som en av de ansvariga står i stor tacksamhetsskuld till.

Våra möten och *utfärder*, som ökat i antal under årens lopp, har haft många deltagare, vilket varit till glädje för oss som arrangerat dess sammankomster.

I alla sammanhang har jag kunnat glädjas över den bredvillighet att hjälpa till i föreningsarbetet som föreningsfunktionärer och andra medlemmar visat. Jag vill hjärtligt och varmt tacka ALLA, ingen nämnd och ingen glömd, som medverkat i VSGF under mina år som ordförande i föreningen!

Jag känner också stor tacksamhet för det goda samarbete VSGF under dessa år haft med *Göteborgs landsarkiv*, *Historiska museet*, *Universitetsbiblioteket* och *Stadsbiblioteket* samt de olika studieförbunden i Göteborg.

Slutligen vill jag tillönska VÄSTRA SVERIGES Genealogiska Förening och dess medlemmar allt väl under sin nye ordförande Lars Olof Lööfs ledning!

Johan von Sydow

EFTERLYSNING

En efterlysning från Jessie Lennon i Nya Zeeland

Hon söker sin morfars släkt i Göteborg eller dess närhet. De uppgifter hon har är dessa:

John Kilian Thompson född 13-12-1864 eller -65 enligt hans egen uppgift i Göteborg. Föräldrar Bernhard Thompson och Dorothy Thompson. En syster Augusta och en broder Bernhard. Fadern skulle ha haft något med skepp eller skeppsbyggeri att göra. John Kilian rymde - 14 år gammal -

till sjöss, kom till N. Z. och blev bosatt där för resten av livet. Han gifte sig 1896 med Alice Sophia Lamb från Auckland och han blev N. Z.-medborgare 1911. Han hade aldrig kontakt med Sverige. Han hade också varit med om en förlisning utanför Syd Afrika. Detta är vad en av hans döttrar berättat för Jessie.

Linnea Bloom
S. Storgatan 16
252 23 Helsingborg
Tel. 042-128988

SLÄKTFORSKNING I POLEN

Johan von Sydow.

Jag fortsätter här min redogörelse för mina intryck av släktforskning utomlands, denna gång i Polen.

För 15 år sedan företog min hustru Carin och jag tillsammans med några släktingar en resa till Polens huvudstad Warschava. Jag hade dessförinnan haft skriftlig kontakt med olika polska arkiv, dock inte med något i Warschava. Ändamålet med resan var att söka efter vissa dokument, som jag bedömde vara viktiga för kännedom om släkten von Sydows ursprung, och som skulle finnas 'i Warschava'.

Vi koncentrerade våra forskningar till nationalarkivet Archiwum Glówny Akt Dawnych och besökte detta arkiv vid flera tillfällen. Arkivchefen - en fransktalande kvinna - gav oss god vägledning, och vi fick fram åtskilliga arkivalier om än inte exakt dem vi var ute efter. Men vi fann, som alltid, en hel del annat av intresse.

När vi önskade få kopior av det framtagna svarade den älskvärda arkivchefen:

-Otänkbart! En begäran om kopiering måste underställas generaldirektören eller annan hög tjänsteman!

Vi satte då igång med att skriva ned vad vi tyckte var viktigt, vilket hade sina svårigheter på grund av det främmande språket. Efter att ha åsatt vårt - avsiktligt överdrivet - mödosamma slit, ändrades plötsligt tolkningen av kopieringsreglerna. Vi fick de beställda kopiorna, utan att vi kunde se att någon generaldirektör givit något tillstånd. Ett sådant tillstånd hade tagit lång tid att få, sades det. Tydligt tillämpades regelverket inte 100%-igt! Det är möjligt att vi om vi fortsatt våra forskningar skulle kunnat få fram vad vi egentligen var ute efter, men vi hade inte tid med att gå till botten med detta.

Hur ofta har man f.ö. detta? Tid och kostnader är ofta hinder.

I Warschava besökte vi också ett stort statligt bibliotek, där vi bereddes tillfälle att utan restriktioner gå igenom bokbeståndet. En dag gick jag ensam in i ett annat stort bibliotek, ett som jag uppfattade som lantbruksuniversitetsbibliotek. Jag var ende besökande vid tillfället, och någon tjänsteman såg jag inte till. Däremot hörde jag en man tala i telefon i ett tjänsterum innanför en halvöppen dörr. Av tonfallet att döma talade han med hemmet. Jag väntade på att telefonören eller någon annan skulle ge sig till känna, så jag kunde framföra mitt ärende. Men ingen kom!

I avvaktan på att någon skulle komma började jag se mig omkring och fann bl.a. ett kartotek, som jag tog del av och gjorde anteckningar ur. Efter ungefär en halvtimme ansåg jag att jag fått fram så mycket som jag ville och lämnade biblioteket utan att ha träffat någon tjänsteman. Även i en diktatur kunde utrymme finnas för 'mänskliga faktorer', tydligen!

Vårt besök i Polen, som ägde rum under den kommunistiska eran, gav oss den erfarenheten att genealogisk forskning, i varje fall i princip, inte var tillåten där, och att man skulle använda sig av en historisk täckmantel. Polackerna värnade minnet av sin historia, särskilt Vasa-tidens, alltså då 'vår' kung Sigismund och hans efterföljare var kungar i Polen. Så vi som var förberedda på detta angav naturligtvis att vi var intresserade av vissa händelser som utspelats under den epok då Vasa-kungarna regerade i Polen. När den påhittade beskrivningen av vårt forskningsområde lämnats övergick vi - utan någon egentlig reaktion från arkivtjänste-

mannens sida - till vårt verkliga ärende.

När vi efter vår återkomst till Sverige skulle uppfylla vårt löfte till arkivchefen att skicka en svensk genealogisk kalender stoppades försändelsen av det polska postverket och kom i retur. Genom den svenska ambassaden i Warschawa, som då anlätades, kom dock boken fram.

Hur polska myndigheter numera, efter den politiska omvälvningen på 1980- och 90-talen, reagerar när man begär hjälp i genealogiskt ärende har jag helt nyligen fått ett gott exempel på.

Sedan jag i mina forskningar fått besked om att Universitetsbiblioteket i Krakow i

sina samlingar hade vissa dokument, som berör min släkt, tillskrev jag biblioteket och begärde att få mikrofilm av vissa specificerade folianter. (Korrespondensen hölls på franska.) Som svar fick jag därefter mikrofilm (mot räkning i D-mark) beträffande ett centralt avsnitt av vad jag begärde samt besked om att film beträffande andra och större avsnitt var kostsam. Man begärde därför instruktioner av mig om jag vidhöll min önskan. Jag svarade att jag avstod från ytterligare film.

Det är inte troligt att man skulle blivit så välvilligt bemött före epoken Walesa!

.....

ADRESSER FÖR FORSKNING I TYSKLAND OCH POLEN

Med följande arkiv, bibliotek och föreningar har jag haft förbindelse:

TYSKLAND

Arkiv

Staatliches Archivlager, 34 Göttingen, Merkelstrasse 3 (numera överflyttat till Geheime Staatsarchiv)

Geheime Staatsarchiv, D-1000 Berlin-Dahlem 33, Archivstrasse 12-14.

Bundesarchiv, D-1561 Potsdam, Berliner Strasse 98-101

Staatsarchiv Potsdam, D-Sans souci, An der Orangerie, Potsdam

Staatsarchiv Greifswald, D-2200-Greifswald, M.-A.-Nexö Platz 1

forts nästa sida

HEMBYGDSBOK OM HÄSTEVIK

Bönder och fiskare i Hästevik Nordgård, Torslanda 1700 - 1900.

Häftad, 32 sidor. Pris 30 kronor inkl porto. Postgiro 69 28 01 - 4

Beställes direkt från författaren:
Arne Berggren Tel. 031 - 25 57

76 el. 84 11 24

KARTA ÖVER DALARNA OCH VÄSTMANLAND

Nytryckt karta storlek 40 x 50 över "Dalecarlia et Westmanniae" ritad ca år 1650 åt Ambassadören Peter Julius Coyet (n:r 473)

Endast ett fåtal ex kvar

Pris 65:-/st inkl porto & emballage

50:-/st vis avhämtning VSGF, Postgatan 4 (Torsdag)

Tommy Näzell 031-380858 eller

Harry Niklasson 031-131226 (Torsdag)

Evangelische Kirche der Union, D-1 Berlin
12, Jebenstrasse 3
Stadtarchiv Flensburg, D-2390 Flensburg, Post
fach 2742
Bundesarchiv, Militärarchiv, D-7800
Freiburg/Br, Postfach, Wiesentalstr. 10

Bibliotek

Deutsche Staatsbibliothek, D-1086 Berlin, Un-
ter den Linden 8, Postfach 1312

Föreningar

Verein zur Förderung der Zentralstelle für Per-
sonen- und Familiengeschichte e.V.,
D-1000 Berlin Dahlem 33,
Arch.str. 12-14

Herold, Verein für Heraldik, Genealogie und
verwandte Wissenschaften, D-1000
Berlin-Dahlem 33, Archivstrasse 12-14

Genealogische Gesellschaft Sitz Hamburg,
D-200 Hamburg 36, Postfach 302042
Schleswig-Holsteinische Gesellschaft für Fami-
lienforschung und Wappenkunde e.V.

in Kiel, D-2300 Kiel, Gartenstrasse 12

Förlag

Verlag Degener & C:o, D-853 Neustadt an der
Aisch, Postfach 1340

POLEN

Arkiv

Archiwum Glowne Akt Dawnych,
Długa 7, Warszawa, Polen

Wojewodzkie Archiwum Pan'stwowe,
W.Szczecinie, ul.Sw.Wojciecha
13, Polen (Statsarkivet i Stettin)

Wojewodzkie Arciwum Pan'stwowe,
W.Olsztyn, Olsztyn-Zamek, Polen
(Statsarkivet i Allenstein för fv.Ost-
Preussen)

Bibliotek

Biblioteka Jagiellon'ska Krakow,
Al.Mickiewicza 22, 30-059 Krakkow,
Polen

Några intryck från "Då och Nu"

Historiska dagar i Oskarshamn den 27 - 29 september 1991 anordnade av Sveriges Släktforskarförbund (SSF) och Person- och Lokalhistoriskt Forskarcentrum (PLF).

Den 27 september 1991 hölls på Fredriksbergs Herrgård i Oskarshamn SSF:s ordförandekonferens. Miljön är den bästa tänkbara på denna 1700-tals herrgård, numera i kommunens ägo men känd ända från vasatiden.

Ombuden från släktforskarföreningarna inleddes i diskussionsgrupper för att behandla ekonomi, släktforskarförteckningar, lokal politisk påverkan, databaser och publikationer. Själv kom jag att tillhöra publikationsgruppen, som leddes av Ted Rosvall i Falköpingsbygdens Släktforsklare. Han föreslog ett samlat grepp för "Efterlysningar", vilka skulle kunna genomföras för hela riket i en bilaga till SSF:s utskick.

Vid efterlysning av någon i antavlan är räckvidden alltför begränsad i lokala föreningen. Den föreslagna ordningen finns i Tyskland, och han förevisade ett exemplar av bilagan. Själva trycket och papperskvaliteten kan hållas enkel. Att helt slopa "Efterlysningar" ville ingen vara med om.

Sen kom "Svenska Antavlor" på tal. Där gick åsikterna isär. Kostnaden för tryckningen av häftet rör sig om 70 000:-. För dyrt tyckte somliga. "Men det är det enda stället vi amatörer har att publicera våra släktforskarböcker", menade andra.

Släkthistoriskt Forum (ShF) diskuteras helt kort. Håkan Skogsjö har avgått som redaktör och efterträts av Thomas Edgren från Växjö. Eftersom bara ett nummer sen utkommit, var det för tidigt att recensera. Tidskriften bör innehålla information, undervisning, förbundsnytt och

debatt.

Årsboken är uppskattad och bör vara temabunden, helst i samarbete med Genealogiska Föreningen (GF) i Stockholm, (lik som olika skriftserier såsom Svenska Antavlor, Svenska Släkter och nyutgivningar).

Angående "Data" bör samarbete med "DIS" utökas. En rikstäckande släktforskarförteckning föreslogs som mål. Lite utopiskt, tycker jag, och snabbt inaktuellt.

Vi enades om att behoven av information om olika arkiv, samlingar och ny litteratur ökar. Rikskurser ledda av proffs om källor, metoder, gamla stilar, ordförklaringar och historia önskas.

Diskussionsgruppernas redovisningar förflyt utan stötestenar – men dessa skulle komma dan därpå, då SSF höll riksstämman på Forum i Oskarshamn.

Ganska snart kom stämman till punkten Ekonomi. Styrelsens förslag att höja föreningarnas avgifter till SSF från 6:- per medlem till 9:- startade debatten. Tor Cullberg i Alingsås Släktforskarförening ifrågasatte de höga avgifterna. Trots denna höjning täcker den inte kostnaderna. VSGF har 534 medlemmar, vilket gör en utgift på 4800:- plus kostnader för ombud till stämman (1992 års stämman blir i Uppsala den 14-15 augusti). För denna summa fr vi "Angeläget" (SSF:s medlemsblad), Svenska Antavlor och Släkthistoriskt Forum. VSGF har ju också att ta hänsyn till höjd lokalhyra, höjda porton, stora delar i en budget på ca 57 000:-. Är det motiverat med 10% av budgeten till SSF??

Diskussionens vågor gick höga och för första gången i SSF:s historia begärdes votering. Vi från västkusten röstade emot, men höjningsförslaget gick igenom liksom avgiften för direktanslutna stödjande medlemmar till SSF, från 135:- till 150:- per år. (Som medlem i anslutna föreningar ingår jag 6 gånger i medlemsantalet 14800 i

SSF!!!!!!)

Det visade sig, att förbundets ekonomi de senaste två åren varit påfallande svag. Ryktesvägen hade framkommit, att revisorerna varit missnöjda, och kassaförvaltaren fick leta fram en skrivelse från dem i maj -91 och som upplästes. Revisorerna påpekade där, att en konkurs, framkallad av likviditetskris är tänkbar, och att styrelseledamöterna kan bli personligen betalningsansvariga vid en konkurs! Styrelsen svarade, att de tror, att de klarar sig ur krisen genom bättre marknadsföring och försäljning av förbundets förlagsprodukter. På förslag kom att medlemmarna i anslutna föreningar till SSF:s medlemspriser skulle få köpa årsböcker och annat som SSF säljer. Avslogs! Ingen Kapp-Ahls-ideologi här inte!

Vad skall sparas på? Indragning av ett nummer ShF och Svenska Antavlor? De ligger i riskzonen. Angående dessa båda skrifter hade förbundet ansökt om kulturstöd med 100 000 kr för budgetåret 1992. Statens Kulturråd avtog senare ansökan, med motiveringen att skrifterna endast vänder sig till medlemmar och går ej att prenumerera på.

Ett närmare samarbete med GF i Stockholm förordades. Dags att ansluta SSF till GF?? Allmänt efterlystes bättre och mer exakt redovisning av vart pengarna går under året.

Efter tre timmars diskussioner kunde stämme-förhandlingarna avslutas, och besöken hos de 60 utställande föreningarna börja på allvar. Olika dataprogram i släktforskning demonstrerades. SVAR gav information om närmaste planer, och Vadstena Landsarkiv presenterades. Kontakter med andra föreningar är mycket värdefulla.

På söndagen höll PLF medlemsmöte. PLF är anslutet till SSF och har medlemmar från hela landet, med rötter i Kalmar län. Den personhistoriska databasen innehåller

mer än 1 023 000 poster i över 80 församlingar. Av dessa utgörs 15–20 000 poster av emigranter. Fil. dr. Nils William Olsson, Florida, USA, utgivare av The Swedish-American Genealogist höll en föreläsning om emigrationen till USA och var de mest betydande bosättningarna under olika perioder ägde rum, och lämnade dessutom tryckta litteraturhänvisningar till deltagarna. Mycket föredömligt! Möjlighet till studiebesök på Emigrantinstitutet i Växjö fanns, liksom utflykt till Stensjö by. Vitterhetsakademien förvaltar sedan 1960 denna oskiftade 1700-tals by. Arbetet bedrivs där till stor del enligt ålderdomliga metoder. (Vissa delar av Astrid Lindgrens film "Alla vi barn i

Bullerbyn" spelades in där sommaren 1986).

För mig med rötter i Kalmar län är PLF en stor tillgång. För emigrantforskare kan jag berätta, att omkring 22/5–7/6 1992 planeras en forskarresa till Svenskbygder i USA äga rum. Det blir intensivforskning i bl a Chicago, Minneapolis, St. Paul, Madison, Salt Lake City, Sacramento och San Francisco. Flyg ToR Stockholm-Chicago. Närmare upplysningar lämnas av Ted Rosvall, tel. 0515/37105.

Mitt slutintyg av dagarna i Oskarshamn är, att de var mycket intressanta och givande, inte minst mötena med släktforskare från hela landet.

Aina Hansson

VSGF:s ordinarie höstmöte 1991

Vid föreningsmötet, som tillika var jubileumsmöte med anledning av föreningens 45-åriga tillvaro, beslöts

att medlemsavgiften för 1992 blir densamma som för 1991, d v s 75 kr för vanliga medlemmar, 25 kr för familjemedlemmar och 35 kr för ungdomar som är 25 år eller yngre,

att föreningen skall utträda ur Sveriges Släktforskarförbund fr o m 1992,

att antaga föreslagen budget för 1992,

att välja Lars Olof Löf, tidigare vice ordf, till ny ordförande i föreningen efter Johan von Sydow,

att välja Per Liljeström, tidigare suppleant, till ny styrelseledamot,

att välja Harry Niklasson till ny styrelseledamot som ersättare till Pär-Olov Odmer i hans andra år,

att omvälja övriga styrelsemedlemmar, vilkas mandatperioder utgår 1991, nämligen: Maj Löfgren, Aina Hansson och Tommy Näzell samt

att till nya suppleanter välja Annika Hulander och Yvonne Lärstad

Föreningsmötet beslöt vidare att till nya hedersledamöter kalla en av föreningens stiftare och dess förste skattmästare, f disponenten och riksdagsmannen Bo Risberg, Göteborg, och föreningens avgående bibliotekarie, f kammarskrivaren Pär-Olov Odmer, Lerum, samt till hedersordförande kalla den avgående ordföranden f rådmannen Johan von Sydow, Göteborg.

Den enda fråga som föranledde diskussion var den om utträde ur släktforskarförbundet. Efter ställd proposition beslöt dock de närvarande i enlighet med styrelsens förslag om utträde ur förbundet – se vidare föreningens skrivelse om utträdet på annan plats i detta medlemsblad!

Elisabeth Dahl

Brev från VSGF:s styrelse till Sveriges Släktforskarförbund

Utträde ur Släktforskarförbundet

Västra Sveriges Genealogiska Förening (VSGF) anmäler härmed sitt utträde ur förbundet från och med den 1 januari 1992.

Vid Släktforskarförbundets stämma 1991 beslöts att höja avgiften för medlemsföreningarna till 9 kr per enskild medlem i dessa föreningar. VSGF har behandlat frågan om utträde ur förbundet och kommit fram till att den av förbundet beslutade avgiften är för hög med hänsyn till föreningens ekonomi. Hela kostnaden till förbundet, inkl. representation vid årsstämman, skulle för vår förening bli mellan 5.000 och 6.000 kronor för 1992.

Föreningen har också drabbats av en rejäl hyreshöjning - från 21.000 kronor till ca 28.000 - i det av Göteborgs Kommun ägda kulturhus, där vår expedition och bibliotek finns. Biblioteket innehåller f.n. mer än 4.000 band. Föreningen har också drabbats av andra kostnadshöjningar. Så sent som förra året höjdes medlemsavgiften kraftigt, och styrelsen var inte beredd att redan nu föreslå ytterligare höjning. Styrelsens förslag bifölls av föreningsstämman.

När förbundet bildades förutsatte vi i VSGF att Genealogiska Föreningen (GF) skulle integreras i förbundet, och att förbundet skulle bli topporganisation för alla släktforskare och släktforskarföreningar i Sverige. Tyvärr blev det inte så. GF gick visserligen till att börja med in i förbundet men lämnade det senare. GF fortsätter sin verksamhet som förut. Vi är många i denna del av landet som beklagar att GF ej är med i förbundet.

Styrelsen för VSGF är medveten om att

ett starkt förbund ger styrka gent emot den politiska makten i stat och kommun, men vår samlade bedömning nu är att kostnaden till förbundet överstiger nyttan att vara medlem i detsamma.

VSGF följer naturligtvis förbundets arbete, och om föreningen finner att ekonomin tillåter medlemskap, och att jämväl i övrigt förutsättningar finns för återinträde i förbundet kommer vi att pröva detta.

Beträffande medlemsanslutning till förbundet:

VSGF vill till förbundet framföra följande synpunkter på medlemsanslutningen:

Vi vet att många medlemmar inte tycker om att de 'beskattas' flera gånger, vilket ju är fallet om man tillhör flera släktforskarföreningar. Det finns två principiella möjligheter att lösa problemet:

Alt. A Varje medlem i en medlemsförening är medlem i förbundet genom sin 'moderförening'. För medlem i annan förening erläggs ingen avgift till förbundet. Avgiften betalas av medlemmen till föreningen, som därefter redovisar till förbundet.

Alt. B Direktansluten medlem i förbundet anmäler vilken förening som är medlemmens 'moderförening'. Medlemsavgift till riksförbundet betalas av medlemmen direkt.

Göteborg i december 1991
För Västra Sveriges Genealogiska Förening

Johan von Sydow Martin Bratt Per
Liljeström

Insändare med anledning av utträdet ut Sveriges Släktforskarförbund:

Behövs Sveriges Släktforskarförbund?

Vid VSGF:s årsmöte fanns på föredragningslistan en punkt "Beslut om utträde ur Sveriges Släktforskarförbund", som kändes som en kalldusch. Punkten var inte ens utformad som en fråga till föreningen och som så oftast är fallet gick styrelsens beslut igenom utan mycken diskussion. De till årsmötet komna ca 80-talet medlemmarna hade förväntningarna högt ställda inför kvällens föredrag och festmiddag med anledning av VSGF:s 45-års jubileum och inte för att debattera känsliga föreningsangelägenheter. Hade man velat ha en diskussion om kärnfrågan skulle naturligtvis styrelsens förslag kunnat distribueras via medlemsbladet, så att även de övriga medlemmarna, som inte hade möjlighet eller råd att komma till årsmötet, eftersom detta var förenat med en 200:- middag.

Vad låg då bakom styrelsens, senare föreningens i vanlig demokratisk ordning tagna beslut? Styrelsen framställde beslutet som huvudsakligen ekonomiskt betingat. Släktforskarförbundet har tydligen dålig ekonomi och enligt den beskrivning vi fick från förbundets årsmöte nyligen i Oskarshamn hade den ekonomiska förvaltningen varit sådan att revisorerna hade varit tveksamma till att rekommendera att dess styrelse skulle beviljas ansvarsfrihet. Vid detta möte hade VSGF:s delegat plus delegaterna för två ytterligare i förbundet ingående föreningar röstat nej till höjning av avgiften till förbundet från sex till nio kr per medlem. Tydligt röstade övriga föreningar för denna höjning, som antogs i samma demokratiska ordning som VSGF:s beslut att utträda ur förbundet. Eftersom VSGF inte avser att sänka sin medlemsavgift för 1992 med sex kr får man antaga att föreningen skulle ha

behövt höja medlemsavgiften med nio kr för att klara sina åtaganden under 1992 och samtidigt vara kvar i förbundet.

Skulle VSGF ha varit kvar om föreningen fått igenom sin önskan att förbundsavgiften skulle ha låsts vid sex kr per medlem? I så fall betyder beslutet att man inte anser sig kunna arbeta på att förändra förbundet på ett sådant sätt att det bättre motsvarar de krav en medlemsförening har rätt att ställa på förbundet. Det finns naturligtvis bara två sätt för en medlem att agera om man tycker att en förening är ute på alldeles fel väg: Antingen arbetar man aktivt på att förändra sin förening i önskad riktning innifrån och accepterar de demokratiska spelreglerna eller lämnar man föreningen. Jag stöder inte VSGF:s beslut att lämna förbundet, eftersom jag har uppfattat att det behövs den enighet och styrka bara ett starkt förbund kan ge för att ta tillvara släktforskarnas gemensamma intressen. Jag hoppas att VSGF inte anser att jag måste tillämpa samma metod nämligen att lämna föreningen bara för att min åsikt inte vann gehör.

Jag tror att gemensam styrka är särskilt viktigt idag när det ekonomiska systemet är på väg att förändras. Det är möjligt att Släktforskarförbundet inte varit tillräckligt aktivt. Detta är emellertid något som endast föreningarna och deras delegater kan avgöra och också påverka. Och inte bara kan utan skall!

Det nämndes vid vårt årsmöte att styrelsen skall tillsätta en grupp för att meddela förbundet skälen till föreningens utträde. Jag tolkar detta som att det fanns andra skäl för utträdet än de ekonomiska? Om så var fallet borde man väl ha börjat med att som

medlemsförening agera för att påverka förbundet.

Den fråga som borde vara avgörande är huruvida det behövs ett släktforskarförbund!

Om man kommer fram till att så är fallet borde man fundera över hur ett sådant förbund kan bli effektivt och hur man kan påverka det i önskad riktning.

Arne Wallgren

EMIGRANTREGISTRET I BORÅS.

Initiativtagare till emigrantregistreringen i Västergötland var Axel Friman och Allan T. Nilsson, Göteborg. Emigrantregistret startades i Borås och Skara av Västergötlands Hembygdsförbund i samarbete med Svenska Emigrantinstitutet i Växjö och länsbiblioteken.

Projektet i Borås startades i december 1975 med Elisabeth Gylling som ansvarig. Hon pensionerades 1979 och efterträddes av Vincent Larsson, som innehade posten till 1983. Därefter har Liisa Heino ansvarat för registreringen fram till 1988. Från 1991 kommer Christer Johansson att fortsätta arbetet.

Varje emigrant får en personakt (kort A), som samlas i pärmar efter UTFLYTTNINGSSOCKEN och härad. Hittills har ca 40.000 emigranter registrerats från kyrkoböckerna för VÄSTGÖTADELEN av Älvsborgs län. Perioden omfattar 1840-1930. Församlingarna är 180 stycken fördelat på 13 härader. Endast ett 30-tal församlingar är registrerade för hela perioden, så det återstår ännu en del arbete. Det totala antalet emigranter torde vara ca 50.000, varför det återstår ca 10.000 att registrera.

Registreringsarbetet måste också bedrivas på Landsarkivet i Göteborg, då kyrkoböckerna kring sekelskiftet förvaras där och ännu ej är mikrofilmade.

Vi hoppas att hembygdsföreningar, släktforskarföreningar och enskilda forskare hjäl-

per oss att klara projektet fram till 1930. Dessa forskare finns på respektive ort och kan hämta uppgifter på sina pastors-expeditioner. De har den värdefulla lokalkännedomen och kan även kontrollera det redan registrerade materialet.

Vi som arbetar med emigrantregistret är mycket tacksamma om vi får in material från er som har en eller flera utvandrade släktingar från detta område. Vi vill gärna låna material såsom brev, fotografier, kontrakt och annat som kan kopieras för att komplettera våra samlingar. Givetvis tar vi också emot gåvor av nämnda slag.

Vi har planerat att datorbehandla materialet, men ännu är det osäkert när detta kan börja. Svenska Emigrantinstitutet har i samråd med landets emigrantforskare bildat en arbetsgrupp för att samordna detta arbete över hela landet.

Pärmarna med emigrantmaterialet finns tillgängliga på Borås Stadsbibliotek under ordinarie öppettider. Huvudansvaret för registreringen har Nils-Olof Olofsson på länsbiblioteket, tel. 033-16 76 21.

Post till registret adresseras:

Länsbiblioteket
att. N-O Olofsson
Box 856
501 15 BORÅS

Nils-Olof Olofsson

FET-MATS I FALU KOPPARGRUVA

När jag deltog i IOG-NTOs kongress i Falun 1991 fick jag höra den sällsamma historien om Fet-Mats, som konserverats i Falu Koppargruva.

Några gruvarbetare kommer 1719 fel i gruvgångarna omkring 150 meter under jord. Där - under sten och vatten - hittar de en död man. Han förefaller nyligen avliden, men snart konstaterar man att det är gruvdrängen Mats Israelsson, som försvann strax före påsk 1677.

Mats Israelsson, eller Fet-Mats som han kallades, var gruvdräng och förlovad med Margareta Olsdotter när han försvann i samband med ett ras i gruvan.

Gruvgången hade varit stängd och vattenfylld i mer än 40 år. Det salt- och kopparkhaltiga vattnet hade konserverat kroppen, så Mats såg lika ung och fräsch ut som fyrtio år tidigare.

När kroppen hämtats upp kom en stor skara människor för att se det makabra fyndet. Bland dem var en grånad kvinna - en änka - som steg fram och talade om att hon varit trolovad med Mats, när han försvann.

Ryktet gick att Mats rymt från Margareta Olsdotter, men hon hade litat på honom och väntat i sjutton år innan hon gifte sig. När hon nu fick bekräftelse på att Mats inte rymt hade hon blivit änka.

Margareta önskade att Fet-Mats skulle få vila i frid, men en chef vid gruvan ville ha

kvarlevorna som turistattraktion. Det blev som chefen ville. Först ställdes Mats ut i en tunna och sedan i ett plåtskåp med glasdörrar. Visst drog han turister till Falun från när och fjärran. Bl.a. häpnade Carl von Linné över den välbevarade kroppen 1734, när han besökte Dalarna.

Berättelser, dikter och skådespel har skrivits om Fet-Mats av flera europeiska författare. "Den förstenade gruvdrängen" var känd långt utanför landets gränser.

Med tiden började konserveringen släppa, kroppen skrumpnade och förvandlades till en svart förtorkad massa. Den började lukta och falla sönder. Gruvläkaren gjorde fåfänga försök att lappa ihop liket med remmar, väv och ståltråd.

Trettio år efter det Fet-Mats hittats fördes han till den sista vilan - trodde man. Han begrovs i Stora Kopparbergs Kyrka 1749, och kistan försågs bl.a. med försilvrade kopparbeslag. Han var ju bygdens kände son!

Normalt borde historien slutat här, men på 1860-talet måste golvet i kyrkan läggas om, och då fann man Fet-Mats benbitar, som därefter flyttades runt i kyrkan för att till slut hamna på kyrkvinden. Först 1930 begrovs Mats, som nu fått namnet Stor-Mats Israelsson, på kyrkogården. Äntligen hade gruvdrängen färdats färdigt.

Per Liljeström

TORSDAGSGRUPPEN, som håller på med registreringsarbete för landsarkivet i föreningslokalen, träffas varje torsdag kl 10-14 under tiden 16/1-15/5 och 10/9-3/12 1992

ÖPPET HUS i samma lokal och biblioteket under samma tider. Kaffe till självkostnadspris kl 11.45 - 12.30.

Välkomna!



LANDET RUNT

Ur olika medlemsblad av Pär-Olov Odmer VSGF har under 1991 mottagit ett stort antal medlemsblad. Dessa innehåller en mångfald läsvärda och intressanta artiklar för vilka vi här kortfattat redogör. Medlemsbladen finns tillgängliga på VSGF:s bibliotek, Postgatan 4, Göteborg.

Nytt från VÄRMLANDS SLÄKTFORSKARE. VÄRMLANDS SLÄKTFORSKARFÖRENING

Nr 1/91. Signaturen LGS refererar släktforskar-dagarna i Molkom 16-18 november 1990 där huvudtemat var "Värmlandsfinnarna". Man hann att diskutera det mesta av vikt för släktforskare där man bl a fick veta olika domstolstyper samt seriesignum för domboksvolymer. Irma Ridbäck redovisar "NYTT FRÅN SVAR". Antavla nr. 7 presenteras och gäller för Gustav Johansson (Jansson), f. 1828, Ramsberg(T), d. 1904. Register till antavlorna 1-6 håller på att utskrivas. Antavla 8 för Ulla Larsson, f. 1943 i Boda(S). Dessutom finns en komplettering till antavla 4 för Eivor Landtgren(Lantz), gen 5. Numret upptager även en förteckning på arkiv i Värmland med adress, tel.nr. och kontaktperson.

Nr. 2/91. Referat ur ett föredrag av Alfred Örbäck med titel "Den gamla kartan i släktforskningens tjänst". Med finns även en förteckning över dem som forskar i Nordmarks härad. Antavla 9 för Kjell Gunnar Åberg, f. 1948 i Sandviken nr. 10 för Heléne Nilsson (Carlsson), f. 1917 i Gråsmark och nr. 11 för Barbro Kristina Eriksen (Siljeholm), f. 1945 i Ragunda redovisas.

Kekule von Stradonitz skriver om "Numrerings-system" och har med tabeller för "omräkning av anor".

PEMER-NYTT. Släktföreningen Peme. Årsskrift 1990.

"CARL FREDRIK DARELL - KONSTNÄR-SÖDEIDUNKEL" AV Sune Wahlström. Darell var född 14/10 1813. Ett intressant levnadsöde.

PLF-NYTT. PERSON- OCH LOKALHISTORISKT FORSKARCENTRUM OSKARSHAMN.

Nr. 16. Gustav Bech skriver om "landskaphandlingar på 1500-talet". En förteckning över inmatade församlingar i databasen finns med jämte årtal. En medlemsförteckning är bilagd.

Nr. 17. Nu är över 882 000 poster inmatade i databasen. Gunnar Källenius bidrager med "Stort och smått ur kyrkoräkenskaperna" och på första sidan varnar han för "Datablindhet". Han menar att man ej skall nöja sig med databasens uppgifter utan, när man fått napp där, gå till urkunderna, dopbok och husförhörslängd. Karta över de församlingar i Kalmar län som ingår i PLF:s projekt. Som bilaga följer "DÅ OCH NU" Historiska dagar 27-29 sept 1991 och är ett

MANUSSTOPP den 1 mars 1992
Manus insändes till expeditionen

informationsblad om riksstämman.

OS-NYTT. Ovensiljans Släktforskare.

Nr. 3/1991. Therese Eliasson avslutar sina berättelser om "MORA FÖRR" och föreningsstyrelsen konstaterar "Släktforskning i KRIS" med anledning att Mora Bibliotek höjer låneavgiften för mikrokort till 10:-/volym.

ROTPOSTEN. Jönköpingsbygdens Genealogiska förening.

Nr. 1/1991. "Slutet Ulrica Eleonora Stålhammar..." ur JönköpingsRådstugurätts protokoll 1729. "JP 125 år. Några utdrag från de åren" med början 1865 där man bl a får veta att koleran härjade i Jönköping 1866 och att 50 personer avled under augusti. 1868 var det stor utvandring till Amerika. Intressant läsning. Gunborg Emanuelsson skriver om arbetet på en pastorexpedition. Informativ. Lennart Andersson har sänt in "Claes Fredrik Pamps självbiografi". Claes Fredrik föddes 18 december 1845 i Malmbäcks socken i Småland.

Nr. 2/1991. Fortsättning på "JP 125 år". här får man veta att Johan Alfred Andersson Ander var den siste som avrättades i Sverige. Året var 1910. Avrättningen skedde med giljotin. Olle Forsberg har svarat på frågor om Baltzarfejden 1611 och Bräckemötet 1410. Elsa Hägg har gjort upp en sockenförteckning där man får veta namnet på respektive härader.

Skåne Genealogen. Skånes Genealogiska Förbund.

Nr.1/1991. Bodil Persson skriver om "Blått blod och liljevita händer" och Skånes soldatregister i

Malmö meddelar att "SKÅNSKA DRAGON-REGEAMENTETS NR-RYTTARE" nu finns i ett register. En förteckning över soldatregister i Sverige 1990 finns med. Leif Ljungdahl berättar om "Fjärdingsmannen eller vad livet hade i beredskap för en ana". Numret avslutas av "Balladen om en soldat" Det är 'Berättelsen om hur Jens Graa blev tjuv, soldat, bigamist, mördare - samt 358 år senare skådespel i skolan i Vä'. Den som berättar är Tor Flensmarck, Vä. Ett påkostat medlemsblad mycket rikligt illustrerat.

SLAEGTEN. SSF SAMMENSLUTNING-EN AF SLAEGTSHISTORISKE FORENINGER.

Nr. 3. SSF 1981-1991. Ingvar Musaeus har gjort en resumé över de gångna 10 åren. En "weekendkursus" hölls 5-7 oktober 1990 med tema "EJENDOMSHISTORIE PÅ LAND OG IBY". Sex föredragshållare hade engagerats. En fyllig litteraturförteckning finns med. Till SSF har anslutits 24 av landets 29 slaegtshistoriske foreninger. Dessutom har två ytterligare tidvis samarbetat med SSF. Birgit Øskov redovisar "Folketaellinger" med tabeller över innehållet med början av år 1769 t o m 1911.

Nr. 4. Ingvar Musaeus skriver om "Nyt om arkivloven" och man får samtidigt reda på 'nyttiga' arkivadresser. En artikel handlar om "Danske krigsmedaljer siden år 1800". Bra att veta är att det finns ett "Navnekortotek" på landsarkivet i Viborg över "slaegtsnavne".

SLÄKT-EKEN. BLEKINGE SLÄKTFORSKARFÖRENING.

Nr. 1/1991. "Andens stridsmän i inbördes kamp" är tredje avsnittet av J.B.Santesson's min-

MEDLEMSVÄRVNING

Känner Du någon som har kvalifikationer att bli medlem - påverka honom! Ju fler medlemmar vi blir desto bättre blir föreningen. Kvalifikationer? Han/hon härstammar från västra Sverige, han/hon bor i västra Sverige, han/hon forskar i västra Sverige. Kort sagt - alla som är intresserade är välkomna i vår förening!

nesanteckningar och handlar om Hans Bergström, f. i Halland 1735. Länsbiblioteket i Karlskrona har köpt in en skrift om 60 maskinskrivna sidor som handlar om båtsmän.

Nr. 2/1991. "Silhuetter från amiralitetet" är del 4 av Santessons minnesanteckningar. Det är från mitten av 1700-talet han beskriver episoder med bl a Göran Siöstierna, gift andra gången med en Boisman, Baronen och Riksrådet Axel Lagerbielke m fl. Sonja Lundgren har ett fylligt referat från Folkhögskolan i Bräkne-Hoby 9-10 mars 1991 där man höll en släktforskarkurs. "Råd och anvisningar för emigrantforskning i Utvandrarnas hus" bör man läsa igenom innan man börjar leta efter emigranter i Växjö. En förteckning över föreningar, anslutna till Sveriges Släktforskarförbund, finns med.

Släktaled. Ockelbo Släkt- och Emigrationsforskarförening "Ugglan"

Nr 1/1991. Här kan vi läsa att "Brudskatt, ett Gustav Vasa påfund". Det är Erik Brodin, som läst landskaphandlingar på film (film CD 2002). Det gäller Ockelbo socken 1581 och skatten var avsedd för Gustav Vasas yngsta dotter Elisabets bröllop. Skatten var tydligen 4 mark med ett undantag där det står "Åmote. Hustru Kirstijn 1 mark. På samma film har Erik Brodin granskat löner i Ockelbo 1576. Förteckningen har underskrivits av tolv edsvurna män med bomärken. Sven Brandström har läst sockenprotokoll där det står hur Ockelbo-borna 1776 beslutade mota en kyrkogel och åtog sig betala organistens lön. Tredje och sista delen av "Sjömansdagbok, E G Lindgren avslutas. Har då kommit fram till 17 april 1945. Det finns även en karta utvisande stater i USA där flertalet svenskar bosatte sig.

Släktbiten. Fortskarföreningen Släkt o Bygd. Nr. 2/91. Signe Falkenberg skriver om "Kungabesök i Kilafors 1886" och Roland Larsson berättar om "Spögubben i Görtsbo". Vidare har man klipp ur Gävle Veckoblad åren 1821 och 1833.

Släkten. Södra Västerbottens Släktforskare. Nr. 23. Staffan Bengtsson skriver om "König Persson, Rönberg och andra Spölandsbor". Ett

referat av Nils-Erik Molins bok "Järnäs by - Järnäs Kråken och Järnäs Klubb med lotsplatsen". Ett plock ur Henrik Solbes "Viktiga årtal" från 1593-1660 finns med. Tore Nilsson bidrager med del 1 av "Pension: Kvinnornas by" med början 1557 och har 1642 som sista årtal.

Nr. 24. "Viktiga årtal fortsätter nu med tiden 1666 -1810. Per Sundin skriver om "Västerbotenknektar från Ångermanland" som får fortsättning i kommande nummer. Tore Nilssons del 2 av "Pension" omfattar tiden 1644-mitten av 1700-talet.

Föreningen Släktforskare i Strömstad.

Nr. 1/1991. Medlemsbladet innehåller föreningsangelägenheter.

Släktforskare i Uppland.

Nr. 1/1991. Christina Backman skriver om "Upplands namnkunnigaste rusthållare" som var Carl von Linné och hade fyra nummer på Livkompaniet av Livregementet till Häst 1760. Dennis Parming har forskat i Munga och hans artikel handlar om "När Munga squalte qvarns egare befriades från qvarnskatt". Trots att kvarnen var ödelagd tvingades de i 30 år betala kvarnräntan innan de blev befriade från den. Anna-Greta Stenholm har gjort ett utdrag ur "Så var det förr. En kyrkoherdes anteckningar från Vallentuna socken". Tidsperioden 1601-1623. Christopher von Warnstedt har forskat fram "Roslags Båtsmanskompanis antagningsrulla för åren 1630-1635".

Nr. 2/1991. Tor Hierton skriver om "Präster och klockare som ett slags sockenläkare då nöden var som störst". Karin Uhrvik har studerat domböcker och visar några domstolsärenden, dels från Uppsala Rådhusrätt 1698 1/6 och 4/6 samt Enköpings Rådhusrätt 1691 22/6. Man kan även studera en "Dagordning för Upsala Hospital". Årtalet 1892. Dennis Parming fortsätter med kvarnhistoria och nu med "Husby(borgs) qvarns egare till hårt angrepp på Munga squalteqvarns egare" år 1814. Christopher von Warnstedts bidrag denna gång är "1695 års förordning om soldatanskaffningen i Uppland". Numret avslutas med "Kvinnors försörjning i 1800-talets svenska samhälle. Med särskild hänsyn till kvin-

nomå".

SLÄKTFORSKAREN. Helsingfors Släktforskarer r.f.

Nr. 1/1991. Elisabeth Löfvng skriver om "SLÄKTEN LÖFVINGS BALTISKA ÄVENTYR SKILDRAT PÅ BASEN AV EN RESA I LETTLAND I OKTOBER 1990". Utdrag ur Henric Sollbes sammanställning över "Viktiga årtal för släktforskarer" med början 1279-1969 samt en förteckning över Sveriges regenter under tusen år. Som läsövning finns ett brev skrivet av Gustav Vasa 1555.

Släktforskarer. Västerbergslagens släktforskarer.

Nr. 38. Lisa Norman skriver om "En valln i Hällsjöskogen" och det handlar om Wellam Beneux (Bonouir) som kom till Sverige i början av 1600-talet. Han var född 1580.

Nr. 39. Elis Jansson berättar om "Spann-Karins hatt, myten och verkligheten". Det hela börjar med att tre finnar invandrar till Kittlingsberg 1615. Lisa Norman fortsätter med ett annat ämne "En alldeles privat BABY-BOOM på 1700-talet". Det handlar om Sara Jansdotter i Bråfall, död 1797, som fick 21 barn.

SLÄKT-HISTORISKT-FORUM. Sveriges släktforskarförbund.

Nr. 1/1991. Håkan Skogsjö skriver om personregister till kyrkoböcker och andra källor och konstaterar att "I Norrland torde registreringen kommit längst". Björn Edmans artikel handlar om "pastorsämbetet - en snart försvunnen myndighet". "Om kyrkiotiuftnad" berättar Bernhard Granholm som har forskat i domböcker med exempel från 1730 och senare. 1734 års lag säger "Stiäl man något i Kyrkio, ehvad thet Kyrkian tillhör, eller är af andra ther i förvar satt, och thet hundrade daler eller mera värdt; vare hängd". Erik Thorell berättar om "80-tal" som var det decennium han stod i spetsen för släktforskarerörelsen.

Nr. 2/1991. Birgitta Nilssons bidrag "den rättframme prosten" som handlar om Severin Schlüter, född 18/1 1716. Några av hans nekrologer finns med i detta nummer. Tomas Westin konstaterar "visst går kartan att rädda". Han ger tips och meddelar att Kartvårdscentralen i Ånge är en enhet inom Lantmäteriet som arbetar med restaurering och konservering av olika typer av dokument på papper. "Anor från Ångermanland" börjar med bonden Olof Nilsson Nemsjö, Gudmundrå, f. c:a 1500.

LANDSARKIVET I GÖTEBORG HÅLLER ÖPPET HUS

Fredagen den 3 och lördagen den 4 april 1992 kl 9-16
Landsarkivets magasin och arbetslokaler är öppna för rundvandring
Många aktiviteter pågår

- rådgivning om släktforskning
- arkivordning
- mikrofilmning
- bokbindning
- konservering
- visning av filmer (video)

kaffe serveras i lunchrummen

VÄLKOMNA!

Landsarkivets adress är Geijersgatan 1 – mellan Götaplatsen och Vasakyrkan.

Västanbladet

Postgatan 4 411 13 GÖTEBORG

**BEGRÄNSAD
EFTERSÄNDNING**

Vid definitiv eftersändning
återsänds försändelsen med
nya adressen på baksidan (ej
adressidan)

NYA MEDLEMMAR efter medlemsmatrikelns tryckning

- Björneloo, Ann-Marie, Ernst Torulfsgatan 23 a, 416 93 Göteborg, Tel. 031- 19 73 84
Bosaeus, Elisabeth Wadmansgatan 15, 412 53 Göteborg, Tel. 031- 18 25 23
Brandt, Ulla Fregattgränd 2, 440 74 Hjärteby, Tel. 0304 - 618 21
Dalvald, Roland o. Sonia Snäckskalsvägen 14, 417 29 Göteborg, Tel. 031 - 22 34 01
Hallin, Nils Olof o. Anna-Britta Egmontsgatan 8, 412 70 Göteborg, Tel. 031- 40 51 68
Jansson, Paul Kastenhof, 443 35 Lerum, Tel. 0302 -109 71
Kvist, John Tungevägen 36, 442 50 Ytterby, Tel. 0303 -913 75
Leon, Berit Gibraltargatan 40, 412 58 Göteborg, Tel. 031 - 20 45 83
Magnusson, Stig Rävstigen 6, 440 41 Nol, Tel. 0303 - 414 64
von Mentzer, Åke Knarrhöksgatan 2 a, 431 60 Mölndal, Tel. 031 - 88 39 08
Nordmalm, Örjan o. Herta Bohusgatan 24, 411 39 Göteborg, Tel. 031 - 20 57 27
Olsson, Evert Klockarevägen 56, 425 30 Hisings-Kärra, Tel. 031 - 57 12 40
Påhlsson, Leif Förtröligheten 4, 412 70 Göteborg, Tel. 031 - 40 17 84
Westerberg, Margot Skogsmilsgatan 29, 421 37 Göteborg, Tel. 031 - 45 73 08
Winquist, Per Göran Enkullegatan 2 a, 417 09 Göteborg, Tel. 031 - 51 97 78

VSGF:s BIBLIOTEK

Postgatan 4, 411 13 Göteborg, har öppet varje torsdag

16/1 - 15/5 och 10/9 - 3/12 1992

kl 10.00 - 14.00 och 17.00 - 19.00.

Tel 031-13 12 26.

Andra tider efter överenskommelse. Ring: Harry Niklasson
031-51 62 40 eller Johan von Sydow, tel 031-40 69 27.